





روزنامہ الفضل رولہ  
مورخہ ۶ اپریل ۶۱

# رمضان میں کسوف خسوف کی مزید وضاحت

اور سورج گرہن کے لئے تین دن خدا کے تاقون قدرت میں مقرر ہیں یعنی قمری چھینے کا ستا بیواں اٹھائیواں اور اتنیواں دن۔ اور سورج کے تین دن گرہن میں سے قمری چھینے کے دو سے اٹھائیواں دن پنجے کا دن ہے سو اپنی تاریخوں میں عین حدیث کے مستفاد کے موافق سورج اور چاند کا رمضان میں گرہن ہوا لینے چاند گرہن رمضان کی تیرہویں رات میں ہوا اور سورج گرہن اسی رمضان کے اٹھائیویں دن ہوا۔

اور عرب کے رضاء میں پہلی رات کا چاند گرہن نہیں کہلاتا بلکہ تین دن تک اس کا نام لال ہوتا ہے اور بعض کے نزدیک سات دن تک لال کہلاتا ہے۔

دوسرا اعتراف یہ کیا جاتا ہے کہ رمضان میں چاند گرہن اور سورج گرہن کے ایسے واقعات ہوتے رہتے ہیں مگر یہ نشان کس طرح ہوا اعتراف کرنے والے یہ امر قبول جلتے ہیں کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ کی بیٹھوٹی یہ ہے کہ جب الامام المہدی علیہ السلام ظہور کر گئے تو اس وقت یہ واقعہ ہوگا کہ آپ کی بیٹھوٹی یہ نہیں ہے کہ جب بھی اب واقعہ ہوا اللہ علیہ السلام ظہور کرتا ہے خواہ ایسے واقعات دنیا میں پہلے سزا دل ہو چکے ہوں آئندہ بھی ظہور دینا ایسے واقعات ہوں اس سے نشان میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔ اعترافی اعجازی باتوں کی حقیقت نہ سمجھنے کی وجہ سے پیدا ہوئے ہیں اس نشان میں اعجاز یہ ہے کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلا اللہ علیہ وسلم نے تیرہ سو سال پہلے بنا دیا کہ الامام المہدی کے ظہور کے نشان ہے حالانکہ اگر آپ علم ہیئت کے ماہر بھی ہوتے جس کا آپ کو دعوے نہیں ہے مگر بھی آپ اللہ تعالیٰ کی ہیئت کے تجزیہ کس طرح بنا سکتے تھے جو گرہن تیرہ سو سال بعد میں واقع ہوں گے اس وقت الامام المہدی ظہور فرمائیں گے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس امر کی بھی وضاحت میں الفاظ فرمائی ہے۔

دوسرا اعتراف یہ ہے کہ اگر تم قبول کریں کہ چاند کی پہلی رات سے مراد تیرہویں رات سے اور سورج کے بیچ کے دن سے مراد اٹھائیواں دن ہے تو اس میں خارق عادت کوئی امر ہوا گیا رمضان کے چھینے میں بھی چاند گرہن اور سورج گرہن نہیں ہوا تو اس

کے الفتن میں ہم نے مولانا محمد جعفر صاحب عجلاری کی اس غلط فہمی اور سخا لظاہر کی ہی پر سے پردہ اٹھایا تھا کہ الامام المہدی کا ایک عظیم الشان نشان ہے کہ اس کے دور میں ایک ہی ماہ رمضان میں سورج گرہن اور چاند گرہن لگیں گے یہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کرامت نہیں ہے بلکہ یہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلا اللہ علیہ وسلم کی بیٹھوٹی ہے اور بیٹھوٹی بھی کرامت ہوتی ہے تو یہ کرامت سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلا اللہ علیہ وسلم کی کرامت ہے جنہوں نے تیرہ سو سال پہلے اللہ تعالیٰ سے بشارت پا کر اس عظیم الشان نشان کی اطلاع دے دی تھی اس لئے مولانا کا یہ باءدب کہ اس کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کرامت کے طور پر پیش کیا ہے اس پر تعریفی لہجے کی زبان کھولنا مولانا کے مہذب کی شان کے شایان نہیں ہے خاص کر اس لئے پہلے آپ ایک ایسے ادارہ کے رکن ہیں جس کو فرقہ بازی کی افغان سے بلند ہونا چاہیے۔

حقیقت یہ ہے کہ الامام المہدی علیہ السلام کا یہ ایک نہایت واضح نشان ہے اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان تمام اعترافات کی وضاحت بھی فرمائی ہے جو اس پر کئے گئے تھے یا کئے جا سکتے تھے، سب سے پہلا اعتراف جو سہی نظر سے کیا گیا وہ یہ تھا کہ چاند گرہن چاند کی ۱۳ تاریخ کو سورج گرہن چاند کی ۸ تاریخ کو گئے تھے حالانکہ بیٹھوٹی میں بنا گیا ہے کہ چاند گرہن ماہ رمضان کی اول رات کو اور سورج گرہن اسی ماہ رمضان کی بیچ کی رات کو گئے گا اس کی وضاحت سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مندرجہ ذیل الفاظ میں فرمائی ہے۔

اور اللہ انوس ہے کہ ہمارے مخالف ہر مرتبہ سے یہ اعتراف کرتے ہیں اول یہ کہ حدیث کے لفظ میں کہ چاند گرہن پہلی رات میں ہوگا اور سورج گرہن بیچ کے دن میں ہوگا یہیں ہوں یعنی ان کے زعم کے موافق چاند گرہن پہلی رات ہوتا ہے چاند گرہن پہلی رات سے اور سورج گرہن قمری چھینے کے چھینے میں ہونا چاہیے مگر اس خیال میں سرسرا کر لوگوں کی ناسمجھی ہے کیونکہ دنیا جب سے پیدا ہوئی ہے چاند گرہن کے لئے تین راتیں خدا تعالیٰ کے قانون قدرت میں مقرر ہیں یعنی تیرہویں چودھویں پندرہویں اور چاند گرہن کی پہلی رات جو خدا کے قانون قدرت کے مطابق ہے وہ قمری چھینے کی تیرہویں رات ہے

کا جواب یہ ہے کہ اس حدیث کا مطلب نہیں ہے کہ رمضان کے چھینے میں بھی یہ دونوں گرہن جمع نہیں ہوتے بلکہ یہ مطلب ہے کہ کسی مدعی رسالت یا نبوت کے دفت میں کبھی یہ دونوں گرہن جمع نہیں ہوتے جیسا کہ حدیث کے ظاہر الفاظ اسی پر دلالت کرتے ہیں اگر کسی کا یہ دعوے ہے کہ کسی مدعی نبوت یا رسالت کے دفت میں یہ دونوں گرہن

رمضان میں کبھی بھی جمع ہوئے ہیں تو اس کا فرض ہے کہ اس کا ثبوت ہے خاص کر اگر اس کو مسلم نہیں کہ اسلامی سن یعنی تیرہ سو برس میں کسی کو گولنے محض افزائے کے طور پر مہدی موعود ہونے کا دعویٰ بھی کیا گیا کہ ان میں بھی نہیں ہو سکتا ہے کہ ان کے دفت میں چاند گرہن اور سورج گرہن رمضان کے چھینے میں دونوں جمع ہوئے تھے اور جب تک یہ ثبوت پیش نہ کیا جائے تب تک بلاشبہ یہ واقعہ خارق عادت سے کیونکہ ان خارق عادت اسی کو کہتے ہیں کہ کسی نیکو دنیا میں نہ پائی جاتی تھی، اور عرف حدیث ہی نہیں بلکہ ذرا شریف نے بھی اس کی طرف اشارہ کیا ہے دیکھو آیت و خسف القمر و جمع الشمس والقمر تیسرا اعتراف اور اس کی وضاحت مہدی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الفاظ میں حسب ذیل ہے۔

تیسرا اعتراف یہ پیش کیا جاتا ہے کہ یہ حدیث مرفوعہ متعل نہیں ہے صرف امام محمد باقر رضی اللہ عنہما کا قول ہے اس کا جواب یہ ہے کہ امام اہل بیت کا یہی طریق تھا کہ وہ بوجہ اپنی وجاہت ذاتی کے سلسلہ حدیث کو نام بنام آنحضرت صلا اللہ علیہ وسلم تک پہنچا نہ پڑی نہیں سمجھتے تھے ان کی یہ عادت شاہد متعارف ہے چنانچہ شیعہ مذہب میں صد ہا اسی قسم کی حدیثیں موجود ہیں اور خود امام دارقطنی نے اس کو احادیث کے سلسلہ میں لکھا ہے ماسوا اس کے یہ حدیث ایک شیعی امر یہ مشتمل ہے جو تیرہ سو برس کے بعد ظہور میں آ گیا جس کا خلاصہ یہ ہے کہ جس نسبت مہدی موعود ظاہر ہوگا اس کے زمانہ میں رمضان کے چھینے میں چاند گرہن تیرہویں رات کو ہوگا اور اسی چھینے میں سورج گرہن اٹھائیویں دن کو چاند اور لیا واقعہ کسی مدعی کے زمانہ میں ہوگا مہدی موعود کے زمانہ کے پیش نہیں آئے گا اور ظاہر ہے کہ ایسی کھلی عیب کی بات جملہ بجز نبی کے اور کسی کا کام نہیں ہے اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے۔

ولا یظہر علیٰ غیبہ احدًا الا من اراد ان یرسل رسولاً یعنی خدا اپنے غیب پر بجز رسول اللہ صلا اللہ علیہ وسلم کے کسی کو مطلع نہیں فرماتا پس جب یہ بیٹھوٹی

لیے معمول کے سلسلے کا عمل طور پر پوری ہو چکی تو اب یہ کہے جاتے ہیں کہ حدیث ضعیف ہے یا امام محمد باقر کا قول ہے یا یہ ہے کہ لوگ ہرگز نہیں چاہتے کہ کوئی بیٹھوٹی آنحضرت صلا اللہ علیہ وسلم کی پوری ہو یا کہ قرآن شریف کی بیٹھوٹی پوری ہو دنیا قائم ہونے تک پہنچے گی مگر لغز ان کے اس ایک آخری زمانہ کے متعلق کوئی بیٹھوٹی پوری نہیں ہوئی اور اس حدیث سے پڑھا کہ اگر کوئی حدیث صحیح ہوگی جس کے سر پر چھین کی تفسیر بھی احسان نہیں بلکہ اس نے اپنی صحت کو آپ ظاہر کر کے دکھلا دیا کہ وہ صحت کے اعلیٰ درجہ پر ہے۔

یہ اظہار ہی ہمال قابل ذکر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس نشان کا ذکر نہیں کیا چنانچہ موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:- خدا کے نشانوں کو قبول نہ کرنا یہ اور بات ہے درحقیقت عظیم الشان نشان ہے جو چھینے سے پہلے سزا دل علماء اور محدثین اس کے دفتر امید دار تھے اور مہدی موعود چودھ کر اور مردد کر اس کو یاد دلایا کرتے تھے چنانچہ سب سے آخر مولانا محمد لکھو کے ہلکے اسی زمانہ میں اس گرہن کی نسبت اپنی کتاب احوال الآئذت میں ایک شعر لکھ گئے ہیں جس میں مہدی موعود کا دقت بتایا ہے اور وہ یہ ہے۔

تیرہویں چھینے میں سورج گرہن بھی اٹھا اندر ماہ رمضان لکھیا بکھاروایت نالے مگر دوسرے بزرگ جن کا شعر ہوا سال سے مشہور ہوا آتا ہے یہ لکھتے ہیں۔

در سن فاشی بھوکا ددقرآن خواہ بود از پے مہدی کھوال نشان خواہ بود یعنی جو تیرہویں چھینے میں سورج گرہن ہوگا تب وہ مہدی موعود اور در حال کے ظہور کا ایک نشان ہوگا اس شعر میں ٹھیک سن کسوف خسوف درج ہوا ہے؛

اللہ تعالیٰ محمد جعفر صاحب عجلاری کی اور ثقافت کا اس امر کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کرامت ظاہر کر کے اس پر اعتراف کرنا آپ کی شان کے شایان نہیں ہے اور آپ کے مقام کے لئے زیادہ ہے کہ آپ ایک دین جامع کے پیغمبر کے خلاف اپنی ذلت و ذلالت ذمیت کا اظہار کریں تاہم سولہ سنا کے اس لحاظ سے ممنون بھی ہیں کہ انھوں نے یہ اعتراف کر کے ہمیں موقع بہم پہنچایا کہ ہم الفتن میں اس عظیم الشان نشان کو جس سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی حدیث پر ایک دلیل قائم ہوتی ہے تازہ کر سکتے ہیں اور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلا اللہ علیہ وسلم کی ایک عظیم بیٹھوٹی کے لفظ لفظ پورا ہونے کا ذکر کر کے آپ کی حدیث پر تصدیق فرماتے ہیں کہ ان کے ہم



# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا اجتماع

## اپنی اولاد سے ایک اہم خطاب مبلغین سلسلہ کا جماعت پر بہت بڑا حق ہے اور اس کا فرض ہے کہ انکی خدا اور قربانیوں کی قدر

فرمودہ ۱۱ نومبر ۱۹۳۸ء بمقام قادیان

۱۱ نومبر ۱۹۳۸ء جامعہ احمدیہ مدرسہ احمدیہ اور تعلیم الاسلام ہائی سکول کے اساتذہ اور طلباء کی طرف سے مدرسہ احمدیہ کے صحن میں حضرت مولوی شیر علی صاحب حضرت مولوی عبدالرحیم صاحب مخرم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب مخرم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب اور مخرم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کی ولایت سے کامیاب مراسم کی خوشی میں ایک دعوت چلائی گئی تھی جس میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بھی شرکت فرمائی۔ ایڈریس اور جواب ایڈریس کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ایک مبسوط تقریر فرمائی جس میں حضور نے مبلغین سلسلہ کے متعلق جماعت پر جو خرائض عائد ہوئے ہیں۔ ان کی طرف دستوں کو قہر دلائی اور بالآخر حضور نے اپنے بچوں کو نہایت قیمتی نصائح فرمائیں۔ یہ تقریر ابھی تک شائع نہیں ہو سکی تھی اب صیغہ ذوق نوری اس تقریر کو اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے :

جو خلائق کی طرف سے جماعت پر کیا جاتا ہے کہ اس جماعت نے بھی ایک ایسی ہی قرآن مجید کا انگریزی ترجمہ شائع نہیں کیا اور جو چاہئے اور ہماری انگریزی تفسیر شائع ہو جائے۔  
درد صاحب ایک بڑے عرصہ کے بعد واپس آئے ہیں اور ان کے تلامذہ میں وہ گئے تھے اور اب ۱۹۳۸ء کے آخر میں واپس آئے ہیں ان دونوں سالوں کا دورانیہ حاصل ہوئے ہیں حال کا بننا ہے اور پورے پچھ سال کا عرصہ انسانی زندگی میں بہت بڑے تیز رفتاری سے گزرتا ہے بعض دفعہ باپ کی عدم موجودگی میں اولاد کی تربیت میں نقص پیدا ہو جاتا ہے جس کی وجہ سے ان کے اخلاق پر برا اثر پڑ جاتا ہے۔ بعض دفعہ گھر سے ایسی تشویش ناک خبریں وصول ہوتی ہیں جو ان کے لئے ناقابل برداشت ہوتی ہیں وہ عام لوگ ان مشکلات کو نہیں سمجھتے جو ایک مبلغ کو پیش آتی ہیں۔ بااوقات مبلغ کو ایسی قربانیاں کرنی پڑتی ہیں جو عام لوگ نہیں کر سکتے بلکہ اکثر اوقات اسے ایسی قربانیاں کرنی ہوتی ہیں جو دوسروں کے لئے نہیں ہوتی ہیں جماعت کے کوئی آدمی ان قربانیوں کی حقیقت کو نہیں سمجھتا اور وہ گھر میں بیٹھے بیٹھے غمناک رہتا ہے اگر وہ ان قربانیوں کی حقیقت کا اندازہ لگا نہیں تو وہ مبلغ کے غمناک ہونے کو بھی دیکھنا چاہئے کہ وہ پریشان کرنے والی خبریں ملتی ہیں اور وہ اپنی سمجھ سے مطابق باتیں ہی دیتے ہیں جو جو خطرہ کے سمجھنے میں ایک ایسے دوہرے پتے لگ جاتے ہیں انکو دیکھ کر ہونے کے اندازہ کی بات کے سمجھنے سے پہلے ان پر لگتی ہوئی باتیں پڑتی ہیں انہیں اپنے بھائیوں کا فکر ہوتا ہے۔ اپنے بچوں کی تعلیم اور تربیت کا فکر ہوتا ہے۔ اس قدر کہ فاصلہ لگ جاتا ہے درمیان اسے فاصلہ کا ہی اندازہ لگا کر خود دار مصلحت اور مدرسہ احمدیہ کے درمیان ہے اگر اسے معمولی فاصلہ سے ہی غم میں سے کسی کو اپنے غم سے بڑے متعلق کوئی تشویش کا علاج ملے تو یہ ان قدر گہرا جانتا ہے۔

پیدا ہوتا ہے۔ اس محکم کے دار سے سے قاریج میں صرف دی مسابقتیں اور مقابلیے جائز اور درست اور شدید میں کے نتیجے میں اور کسی میدا کرنے میں ہیں گو یہ ادارے مختلف ہیں مگر حقیقت میں ایک ہی ہیں۔ یہ جماعت کی ضرورتیں ہیں۔ سن کو مختلف شکلیں دی گئی ہیں۔ ایک ادارہ اگر جماعت کو سنبھالے تو وہ سہرا یا بدل ہے۔ اسی طرح یہ سب ادارے جماعت کے لئے حصہ ہیں کوئی کان بے کوئی تاکہ کوئی سر ہے۔ تو کوئی آنکھیں۔ غرض یہ ساری چیزیں درحقیقت ایک جسم ہیں جن کے پیچھے ایک ہی جو بول رہی ہے۔ اور وہ میں احمدیت ہے جو سب اداروں پر چھٹی ہوئی ہے۔ ان میں سے کسی ادارہ کا نقص احمدیہ پر نقص پیدا کرتا ہے۔ اور ان میں سے کسی کا کمال احمدیت کا کمال ہوتا ہے پیر گو نام جدا جدا ہیں لیکن حقیقت ان کی ایک ہی ہے۔

### مولوی شیر علی صاحب

دو اڑھائی سال کام کرنے کے بعد واپس آئے ہیں مولوی صاحب ایسے کام کے لئے باہر بھیجے گئے تھے جو اس وقت جماعت کے لئے بہت ضروری ہے۔ اس کام کا مشکل حصہ یعنی ترجمہ کا کام پورا ہو چکا ہے۔ اب دوسرا کام تو فوں کا ہے جو کچھ چاہئے ہے۔ گذشتہ دنوں یورپ میں جنگ شہرہ پیدا ہو گیا تھا۔ اس لئے میں نے سنا سمجھا کہ مولوی صاحب کو واپس بلائے جانے تاکہ وہ یہاں آکر کام کریں۔ ایسا نہ ہو کہ جنگ کی صورت میں سستہ رہ جائیں ہیں دوستوں کی بہترین دعوت تو یہ ہے کہ مولوی صاحب جلد سے جلد اس کام کو ختم کریں تاکہ یہ ایک ہی اعتراض

سارے ادارے اور کارخانے ایک ہو جائیں جس کی شخص کے ہاتھ کو اندھیرے میں کوئی دوسرا شخص جھوٹے اندر پچھے کہ کون ہو۔ تو وہ کہے گا میں ہوں۔ یا اس شخص کی ٹانگ کو کوئی ہاتھ لگانے اور پچھے کہ تم کون ہو تو وہ ہی کہے گا کہ میں ہوں۔ یا اس شخص کے سر کو کوئی ہاتھ لگانے اور پچھے کہ میں کس ہاتھ لگا رہا ہوں تو وہ کہے گا کچھ یا اس کی پیٹھے پر ہاتھ لگانے۔ اور پچھے کہ تم کون ہو تو وہ پھر بھی ایسی کہے گا کہ میں ہوں گویا ان سب سوالات کے پیچھے ایک ہی جواب ہوگا۔ اسی وجہ سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ

### مومن کی مثال

ایسی ہی ہے۔ جیسے کسی شخص کے ایک عضو کو تکلیف ہو تو جسم کے باقی اعضاء کو بھی تکلیف ہوتی ہے۔ بے شک رقابت ابھی چیز ہے۔ قرآن مجید نے بھی میں محکم دیا ہے کہ خاندانوں کی خیارات کی نیکیوں میں ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کو گنہگار میں رقابت کا حکم نہیں۔ صحت خیرات یعنی نیکیوں پر رقابت کا سبق دیا گیا ہے۔ گویا خیرات کہہ کر اللہ تعالیٰ نے مسابقت کی ایک زالی شکل بنا دی ہے۔ ہر وہ مسابقت جو اپنی ذات میں برائی لکھی ہے۔ اس حکم سے عمل جاتی ہے۔ ہر وہ مقابلہ یا مسابقت جس میں حسد یا عداوت ہو وہ فاسد ہے الخیرات میں داخل نہیں کیونکہ فاسد ہے الخیرات میں صرف نیکیوں میں مسابقت اور مقابلہ کرنے کی تعلیم دی گئی ہے یہ تمام وہ مسابقتیں اور مقابلے جن کے نتائج میں حسد عداوت اور بغض

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
سب سے پہلے میں ہی من لسم  
بیشکوالناس لہو شکر اللہ کے مطابق تمہوں  
اداروں کے اساتذہ و طلباء کا اس تقریب کے پیدا کرنے اور ان جذبات کی وجہ سے جو اس تقریب کے پیدا کرنے کے جوڑکے لئے شکر ادا کرتا ہوں اور ان کو درجہ دینی جو اسلامی جو ایسے مواقع پر پیش کیا جاتا ہے اور جو بہتر اور مبارک حصہ ہے پیش کرتا ہوں یعنی حرکت اللہ احسن الجزاء

### تینوں ایلدیس

جو اس وقت پیش کئے گئے ہیں وہ گنہگار مختلف اداروں کی طرف سے ہیں لیکن تینوں نے اپنے اپنے رنگ میں اتحاد کی صورت پیدا کر لی ہے۔ اور وہ انداز نکال لی ہے جو تعلقات کو ان لوگوں سے وابستہ کرتی ہے جن کی آبرو پر ایڈریس پیش ہوتے ہیں۔ تینوں ایڈریس سکتے ہی ہر سے دل میں خیال آیا۔ کہ ان ایڈریسوں میں ان کی وہی حیثیت بیان کی گئی ہے۔ جو حضرت بابائے رحمۃ اللہ علیہ کے ہے یعنی ہندو انہیں ہند کہتے ہیں اور مسلمان مسلمان۔ مدرسہ احمدیہ اور جامعہ نے ان کو جو توڑ کر اپنے اندر شامل کر لیا ہے۔ اور تعلیم الاسلام ہائی سکول نے ان کو اپنے ساتھ لایا ہے۔ لیکن

### خوشی کی بات یہ ہے

کہ سب خوش ہو گئے ہیں اور حقیقت یہی ہے۔ کہ اگر ہم اس حقیقت کو سمجھ لیں اور اس حقیقتی روح کو سمجھیں جو احمدیت سے ہم میں پیدا کی تو پھر کسی قسم کی علیحدگی ہم میں نہیں رہتی۔ اور یہ



کو کچھ سے بات کہ کرنا پسند نہیں کرتے اور  
وگھڑتے میں کوئی شخص تم سے بات کرنا  
چاہے۔ تو تم جھٹ اسکو روک دو گے اور  
کہو گے کہ مجھے ایک ضروری کام ہے میں اس  
وقت بات نہیں کر سکتا۔ اگر تمہاری یہ حالت  
اس صورت سے فاصلہ پر ہوجاتی ہے تو  
پھران کا اندازہ کرو جو

### ہزاروں میں اپنے گھروں سے دور ہونے میں

ان کے عائدان میں بھی وہی مشکلات پیش  
آتی ہیں۔ جو تمہیں پیش آتی ہیں۔ ایسی پریشان  
کن چیزیں ان کو بھی اپنے عزیزوں کی طرف سے  
منجی ہیں۔ جیسے نہیں ملتی ہیں۔ مگر تم جنڈمنٹ  
کے فاصلہ پر ہونے کے باوجود کسی سے بات  
کرنا پسند نہیں کرتے اور اگر کوئی راستہ میں  
تم سے بات کرنا چاہے تو تم اسکو روک  
دیتے ہو تو پھران کی کیفیت کا اندازہ لگاؤ  
جو ہزاروں میں کے فاصلہ پر ہوتے ہیں اور جو  
اپنی خانگی پریشانیوں کا کوئی علاج نہیں کر سکتے

### غرض ہمارے مبلغ جو خدمت دین کے لئے باہر جاتے ہیں ان کا جماعت

ہستہ راستی ہے نادان ہے جماعت  
کا وہ حصہ جو ان کے حقوق کو نہیں  
سمجھتا۔ یورپ کے لوگ ایسے لوگوں کو

بیش بہانہ تو اپنی دیتے اور ان کیلئے  
ہر قسم کے آرام و دلالت کے سامان ہمایا  
کرتے ہیں جب ان کے ڈپارٹمنٹ میں کسی  
حکام اپنے ملک میں داخل آتے ہیں تو ملک  
ان کی تعریفوں میں زمین و آسمان کے قلابے  
ملا دیتے ہیں۔ خزانہ کھلم کھلا دیکھ کر  
تخت و تیر اعظم کی تختوار سے زیادہ ہوتی ہے  
نہ کہ جس جہ اپنے ملک میں آتا ہے تو ان ملک  
اس کی قربانیوں کی اس قدر تعریف کرتے  
ہیں اور اس کے اس قدر مومن ہوتے ہیں  
کہ گویا وہ فاتح کو تارا ہے اور بڑی کشتی  
برداشت کرنے کے بعد وہیں آیا ہے اور وہ  
جانے کی کیا ضرورت ہے

### ہندوستان کے وائسرائے

کو دیکھ کر اس کے کھانے اور آرام و سائش  
انجامات خود کو دیکھ کر رنج و برداشت  
کرتی ہے اور جیسے ہزاروں پیرامہوار  
جیب خرچ کے طور پر اسے ملتے ہیں وہ  
پانچ سال کا عرصہ ہندوستان میں گزارتا  
ہے اور اس عرصہ میں ہزاروں لاکھ روپیہ سے  
کر چکا جاتا ہے صرف لباس پر اس کو کاپسا  
خرچ کرنا پڑتا ہے یا اگر کسی جگہ کوئی چندہ

دیکھ دینا ہو تو د سے دیکھا ہے وہ دنیا ہی  
تمام اخراجات کو دیکھ کر برداشت کرتی  
ہے۔ لیکن باوجود اس کے جب وہ اپنے  
ملک کو واپس جاتا ہے تو اس کی قربانیوں  
کی تعریف میں ملک کو رنج و گنج اکتھا ہے اور ہزاروں

### جذبہ تشکر و امتنان

سے محمود ہوتا ہے اور یہ جذبہ ان میں امر  
قدر زیادہ ہوتا ہے کہ تو ایان کے جذبات  
کا پیرا جھکا کہ چھو کا۔ یہی گڑھے قوی  
ترقی کا جب کسی قوم میں سے کوئی فرد  
ایک عزم کے رکھتا ہوتا ہے تو اس  
کو یقین ہوتا ہے کہ میری قوم میری  
قدر کرے گی۔ بیشک دینی عقلمند لوگوں  
کو اس کی قربانیوں کی پروا نہیں ہوتی لیکن اگر  
اس کی قوم اس کی قربانیوں کی پروا نہیں  
کرتی تو یہ اس قوم کی غلطی ہے بیشک  
ایک قوم کے دل میں یہ خیالی پیدا نہیں  
ہوتا اور نہ ہونا چاہیے اور پھر ایک  
ایسی قوم کا نمائندہ جو اپنے آپ کو  
نیک کہتی ہے۔ وہ تو ان خیالات سے  
بالکل الگ ہوتا ہے۔ اس کو صرف اپنی

### ذمہ داریوں کا احساس

ہوتا ہے مگر اسلام نے جمال فرود پر  
ذمہ داریاں رکھی ہیں وہاں قوم پرچی  
ذمہ داریاں رکھی ہیں۔ جس طرح کسی فرد  
کا حق نہیں کہ وہ اپنی ذمہ داریوں کی  
پروا نہ کرے۔ اسی طرح قوم کا بھی  
حق نہیں کہ وہ اپنی ذمہ داریوں کی  
پروا نہ کرے قوم کے فرد کو یہ حق  
حاصل نہیں کہ اس کے دل میں یہ خیال

پیدا ہو کہ قوم نے میری قربانیوں کی پروا  
نہیں کی اور نہ وہ یہ خیال اپنے دل میں  
لایا ہے تو دوسرے الفاظ میں وہ یہ  
کہتا ہے کہ میں نے تمہارا حصہ سٹے یہ کام  
کیا ہے خدا تعالیٰ کے لئے نہیں کیا  
میں فرد کے دل کے کسی گوشہ میں بھی یہ  
خیال نہیں ہونا چاہیے اور نہ نہ کر کے

مسی حصہ میں کہ قوم نے میری قربانیوں  
کی پروا نہیں کی یا جیسا کہ میری خدمت  
کرنے کا حق تھا۔ وہ اس نے ادا نہیں  
کیا ایسا آدمی اپنے کئے کو رائے پر خود  
پانی پھیر دیتا ہے۔ مگر اس میں بھی کوئی  
شک نہیں کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے

فرد پر ذمہ داریاں عائد کی ہیں اسی  
طرح قوم پر بھی ذمہ داریاں رکھی  
ہیں اور وہ یہ کہ قوم اس فرد کی  
خدمات اور قربانیوں کی قدر کرے

کیونکہ قوم بھی ویسے ہی اللہ تعالیٰ  
کے حضور جواب دہ ہے جیسے فرد۔  
اسلام نے دوزن کی شخصیتیں تسلیم  
کی ہیں وہ قوم کی بھی ایک قانونی شخصیت  
تسلیم کرتا ہے اور فرد کی بھی۔ اس زمانہ  
میں یورپ والے اس قسم کی شخصیتوں  
کے ثابت کرنے پر بہت نازاں ہیں چنانچہ  
حال ہی میں مسجد شہید سید علی کو ایک قانونی  
حیثیت میں پیش کیا گیا ہے مگر ان کو معلوم  
نہیں کہ یہ امر آج سے ساڑھے تیرہ سو سال  
پہلے اسلام نے پیش کیا تھا یہ وہی امر ہے جسے  
ہمارے فقہی فرض لکھتے ہیں

### فرض کفایہ

میں قوم کو ایک شخصی حیثیت دی جاتی ہے اگر کسی  
قوم کے بعض افراد میں خوبی ہو تو وہ خوبی اس  
قوم کی طرف خوب ہوتی ہے اور اگر کسی قوم  
کے افراد میں کوئی عیب ہوتا ہے تو وہ عیب  
اس قوم کی طرف خوب ہوتا ہے یہ اس سے  
کہ قوم افراد کے مجموعی کا نام ہے۔ مثلاً یورپ  
ذیہ کے ہاتھوں یا پاؤں کا نام نہیں بلکہ اسکے  
اعضا مرآتھیں ناک کان منہ سینہ پیٹھ اور  
ٹانگوں کے مجموعی کا نام ہے۔ غرض اسلام نے  
فرض کفایہ میں شخصیت قوم کے وجود کو تسلیم  
کیا ہے اور اسکے دوسرے اسلام نے فرد پر بھی  
بعض حقوق رکھے ہیں اور

قوم پر بھی بعض حقوق رکھے ہیں  
دوسرے جس طرح فرد کی قانونی حیثیت  
رکھتا ہے ویسے ہی قوم بھی ایک قانونی  
حیثیت رکھتی ہے۔ فرد کے شک حقیقی وجود  
بھی ہے اور قانونی وجود بھی اور ان کے مقابل  
پر قوم صرف قانونی وجود ہے حقیقی وجود  
نہیں۔ مگر اس پر قانونی وجود کے لحاظ سے  
ویسے ہی صحیح میں جیسے قوم کے ایک فرد پر

اسلام نے بعض امور کے کوئے کا قوم  
کو حکم دیا ہے اگر قوم کے افراد میں سے بعض  
نے وہ امور سر انجام دے دئے تو اس صورت  
میں ساری قوم بری الذمہ ہو جاسکتی اور اگر  
کوئی فرد بھی وہ کام نہ کرے تو اس صورت میں  
ساری قوم بگڑتی جائے گی۔ چنانچہ حدیثوں میں  
آتا ہے اور قرآن مجید کی آیات بھی اس کی  
تصدیق ہوتی ہے کہ جو کوئی قوم کھانے سے  
ملک برباد ہوجاتا ہے حالانکہ کھجورنی قسم  
کھانے والا صرف ایک فرد ہوتا ہے۔ اہل بات  
یہ ہے کہ یہاں ملک کو قانونی وجود کے لحاظ سے  
تسلیم کیا گیا ہے قوم کا فرض ہے کہ وہ ایسے  
لوگوں کی نگرانی کرے اور اگر وہ نگرانی نہیں  
کرتی تو اس صورت میں گویا وہ اپنے ملک کو  
آپہ تباہی کی طرف لے جاتی ہے۔ ہماری شریعت  
نے بعض مقامات پر قتل یا ایسی قسم کے بعض  
اور جرائم کی سزا جہان کی صورت میں رکھی  
ہے اگر کوئی ان جرائم میں سے کسی ایک تکب ہو  
اور وہ جہان اور روکے تو اس صورت میں  
وہ جہاں سب قوم سے وصول کیا جائے گا۔  
علمی طور پر بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
نے ایسا کیا ہے۔ مگر

### فرد کا نقصان قوم کا نقصان

اور اس کی تلافی پر حال کسی طرح ہونی چاہیے اگر  
وہ فرد یہ طاقت نہیں رکھتا کہ وہ اپنے جرم کا بدلہ  
جہان کی صورت میں ادا کرے تو پھر قوم کو اس کا  
جرمان ادا کرنا ہوگا کہ قوم پر ہر فرد کے ایسے  
افعال کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے اگر قوم اس سے  
نقصان دلا سکتی ہے تو وہاں سے دوزخ قوم کو اس  
نقصان کی تلافی کرنی ہوگی۔ اگر کوئی شخص جرم کرے  
اور اس جرم سے قوم میں اس پر دس ہزار روپیہ جرم  
کو دیا جائے اور اس کی یہ صرف دو ہزار روپیہ  
کی ہو۔ تو وہ باقی رقم جہان سے ادا کرے گا  
اس صورت میں شریعت اس فعل کی ذمہ داری  
اس کی قوم پر ڈالتی ہے جس کا وہ فرد ہے اس  
کی قوم باقی روپیہ جمع کر کے اسکے نقصان کی  
تلافی میں ادا کرے گی تو اسلام نے قانونی جرم  
کو بڑی وضاحت سے تسلیم کیا ہے نادان لوگ  
کہتے ہیں کہ ہم ذمہ داری ہے۔ حالانکہ اسلام  
نے شخصی وجود کو بھی تسلیم کیا ہے اور قانونی  
وجود کو بھی تسلیم کیا ہے۔ پس جب تک ہماری جہت  
کے افراد میں اس کا احساس نہیں ہوتا تو وہاں  
میلین کی قربانیوں کا صحیح اندازہ نہیں لگ سکتا یہ کام  
سب افراد جماعت پر فرض ہے مصلحتیں اس کام کو بول  
فرض کفایہ کرتے ہیں وہ جہاں اپنی ذمہ داری پروری  
کرتے ہیں وہاں قوم کی ذمہ داری کو بھی ادا کرتے ہیں  
ہمارے سب مصلحتیں جو انگلستان امریکہ اور فرانس  
عرب اور دیگر ممالک میں بھیگتے کرتے ہیں۔ وہ فرض کفایہ  
ادا کرتے ہیں اور جہاں جہاں طرف سے اس ذمہ داری کو  
جراثیم قائم ہے ہم پر عاید کی ہے ادا کرتے ہیں اور نہ  
مکالم کرتے ہیں قوم پر بھی ذمہ داری ہے مگر ہر شخص



# جماعت احمدیہ کی بیالیسویں مجلس مشاورت کی مختصر روئیداد

## سب کمیٹی تحریک جدید کی رپورٹ پر غور - اہم تربیتی امور پر تقرر

روز ۱۲۲ ج آج ساڑھے ۴ بجے صبح تمام اہل کالج ہال میں جماعت احمدیہ کی بیالیسویں مجلس مشاورت کا آخری اجلاس شروع ہوا، صدارت کے فرائض سیدنا حضرت خلیفۃ المسیحؑ ان کی اہلیہ تعالیٰ انصافہ اور بی بی کی ہدایت کے مطابق حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ اعلیٰ نے سرانجام دیے۔ اس اجلاس میں جماعت کے اہم تربیتی اور تعلیمی مسائل پر متحدہ نمائندگان کوام اور بیروگان مسئلہ نے اپنے قیمتی خیالات کا اظہار فرمایا۔ اور بہت ہی مفید ضروری اور تعمیری تجاویز پیش کیں۔ اس اجلاس کو یہ خصوصیت بھی حاصل تھی کہ یہی صدر جمعہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ اعلیٰ نے بھی متحدہ موقع پر اپنی بصیرت افزا اور ہدایات اور ذریعہ ارشاد سے نمائندگان کو سر فرمایا۔

کارروائی کا آغاز کرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے تلاوت قرآن پاک سے کی جس کے بعد حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ نے فرمایا کہ:

اب دوست اجتماعی دعا کریں۔ تا اللہ تعالیٰ ہمارے کاموں میں برکت دے اور ہمیں ایسے نیکو کرنے کی توفیق عطا فرمائے جو اسلام اور احمدیت کے لئے مفید بنیں۔ اور جس سے اسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا نام و ناموس میں ہند ہو اور جماعت کا قدم اس مقدس کی طرف تیزی سے جھٹکا چلا جائے جس کی طرف حضرت مسیح موعود و علیہ السلام کے اس اہام میں اشارہ ہے کہ:

”بجز اہم کو وقت تو نہ دیک رسید دیا ہے محمدیوں بوسا رہنڈ تر حکم اتحاد“ (تبیح اسلام)

اس کے بعد اجتماعی دعا ہوئی۔

عجوزہ بورڈ میں بیرونی جماعتوں کے اجتماعات دعا کے بعد حضرت میان صاحب مدظلہ نے فرمایا کہ:

کل صدر انجمن احمدیہ تحریک جدید اور وقت جدید کے کاموں کی نگہ رانی کے لئے اور ان کے درمیان باہمی رابطہ قائم کرنے کی غرض سے ایک بورڈ قائم کرنے کی جو تجویز ہوئی تھی اس کے متعلق میں نے کرم مرزا عبدالحق صاحب سے پروردگار کی محاکمہ اہم اہم جماعت سے مشورہ کوئے بیرونی جماعتوں کے میں نمائندوں کے نام تجویز کر دی۔ سو انہوں نے میری ہدایت کے مطابق اہم اہم جماعت سے مشورہ کر کے

تین نام تجویز کئے ہیں۔

(۱) کرم مرزا عبدالحق صاحب (۲) کرم شیخ بشیر احمد صاحب (۳) کرم جوہری اور حسین صاحب ایڈووکیٹ۔

سو اگر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے منظور فرمایا تو مندرجہ لائینوں اصحاب ایک سال کے لئے اس بورڈ کے ممبر ہوں گے۔

**صدقات کی رقم اور ایک بشر خراب**

اس کے بعد آپ نے اعلان فرمایا کہ:

فائدوں کی طرف سے حضرت خلیفۃ المسیحؑ ان کی اہلیہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے لئے صدقات کی جو رقم مولانا پر رہی ہے ان کی میزان اس وقت تک ۱۶۸ روپے پور چکی ہے اور اسی رقم میں اضافہ ہوا ہے۔ جیسا کہ کل بتایا گیا تھا جو رقم جانوروں کے صحت کے علاوہ خرما، سیٹھی، مسکین، بیوگان اور مستحق مریموں کی مدد کے طور پر استعمال کی جائیں گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

اس کے بعد حضرت میان صاحب محترم نے ایک بشر خراب کا ذکر فرمایا جو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے لئے اجتماعی دعا اور صدقات کے سلسلے میں ایک مجلس احمدی حاتون نے دیکھی۔ اور جس میں حضور اقدس کی مدد کرنے کی طرف اشارہ تھا۔ اس سلسلے میں آپ نے فرمایا:

میں سمجھتا ہوں کہ بیماری کے لحاظ سے تو ہم دعاؤں اور صدقات کے ذریعے ہی حضور کی مدد کر سکتے ہیں۔ لیکن حضور کی اصل مدد جو ہم کر سکتے ہیں وہی ہے کہ حضور نے جن دینی مشاہد کے لئے اپنی زندگی وقف کر رکھی ہے۔ ہم انہیں پورا کرنے کی اور تکمیل تک پہنچانے کی زیادہ سے زیادہ کوشش کریں۔ اس کے بعد آپ نے اس امر پر خوشی کا اظہار فرمایا کہ:

کل کے اجلاس میں اکثر دوستوں نے پوری سعی و جہد اور عمدہ تجاویز پرستہ نقلی تقاریر کیں۔ اکثر تجاویز برامی مناسب اور تعمیری نوعیت کی حالت عینی۔ اللہ تعالیٰ تقریریں کرنے والوں کو اور سننے والوں دونوں کو

صیغہ الحسنیٰ خان صاحب خانیور۔ کرم صاحب مزادہ مرزا طاہر احمد صاحب رولہ۔ کرم جوہری غلام احمد صاحب کیم ٹکرسند۔ کرم مولوی غلام ہادی صاحب سیف رولہ۔ کرم مولانا ابوالعطاء صاحب رولہ۔ کرم سید حضرت ابوالعطاء صاحب رولہ۔ کرم صاحب رفیع احمد صاحب رولہ۔ کرم جوہری عبد اللطیف صاحب سنگھوی رولہ۔ کرم جوہری غلام محمد صاحب رولہ۔ کرم مولوی محمد احمد صاحب سیل نمائندہ تجربہ۔ کرم مسعود احمد صاحب خورشید کوہی۔

مذکورہ بالا اصحاب نے اپنی تقاریر میں بلیغ و واقفین کی ہنر و دست و پخت اور ان کی کمالیہ وجہ کے متعلق اپنے اپنے خیالات کا اظہار فرمایا۔ اور متحدہ نہایت مفید تجاویز پیش کیں۔ اس سلسلے میں دینی تربیت کا کمی طریق تعلیم و مصاب تعلیم، سیٹھی بیوگان کی مدد اور جماعت میں حفاظت کی کمی وغیرہ مسائل بھی زیر بحث آئے۔ اور اس امر پر زور دیا گیا کہ جماعت کے ہر حصہ اور ہر طبقہ کا یہ فرض ہے کہ وہ اپنی اولاد کی دینی تعلیم کا انتظام کرے۔ اور زیادہ سے زیادہ نیک خدمت دین کے لئے وقف کرے۔

### محترم صاحب مزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کی پراثر تقریر

اسی بحث کے دوران محترم صاحب مزادہ ناصر احمد صاحب نے بھی ایک نہایت پرورش و دلورہ تقریر اور پراثر تقریر فرمائی۔ آپ نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا اس وقت تک جو تقاریر ہوئی ہیں وہ زیادہ آدھ صرف اسی زیادہ نگاہ سے کاٹنی ہیں کہ جماعت کو ایسے نوجوانوں کی بہت ضرورت ہے جو اپنی زندگیوں میں خدمت دین کیلئے وقف کر دیں۔ (دفعہ صفحہ ۱۰)

نمائندگان کی تقاریر

اس تجویز کے سلسلے میں مذکورہ ذیل اصحاب نے اظہار خیال فرمایا:

ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب آف کیمسٹری اور کرم ساہی غلام محمد صاحب اختر رولہ۔ شیخ محمد حنیف صاحب کوشہ۔ کرم خان

### تربیتی اجلاس

جماعت کے اصحاب کی تربیت کے پیش نظر پچھلے مہینے کے ممبران سید محمد دارالرحمت غزنی بھی لیکچرروں کا سلسلہ شروع کر دیا ہے۔ چنانچہ پچھلے اور تیار پچھلے ۲ کو بعد نماز مغرب کرم مولانا ابوالعطاء صاحب نے ایک بصیرت افزا تقریر فرمائی۔ جس میں فلسفہ نماز کو نہایت آسان اور عام میں حاضرین کے سامنے پیش فرمایا۔ خدا تعالیٰ کے قرب کے حصول کے ذرائع اور تزکیہ نفس کے طریق کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعلیم کی روشنی میں بیان فرمایا۔ اور اس بات پر زور دیا کہ نماز کا ترجمہ تمام دوست مسلمانوں کو نہایت آسان اور سمجھ کر پڑھ سکیں۔ آپ کی تقریر بہت پسند کی گئی۔ دعا کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

۳ کو بعد نماز مغرب اس سلسلے میں ایک تقریر ہوئی۔ اصحاب مشتاق پورک فائدہ اٹھائیں۔ (محمد سید صدر محمد دارالرحمت غزنی رولہ)

لاہور سے اس وقت لکھا: میری ہمیشہ ہمدردی ہے اور صحت خراب رہتی ہے۔ اصحاب دعا فرما کرے گا۔ صحت کا علاج کرے۔ آمین (محمد رفیق جیک ٹکس کوہار)







### جماعت احمدیہ کی بیالیسویں مجلس مشاورت کی مختصر روداد

(بقیہ صفحہ ۵)

ایک روز زادی نگاہ سے اس مسئلہ کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں اور وہ یہ کہ اگر خدا تعالیٰ نے ارادہ فرمایا کہ احمدیت کے ذریعے دنیا میں ایک عظیم الشان روحانی انقلاب برپا کرے اور یقیناً وہ وقت اب دور نہیں ہے۔ جب دنیا میں صیحت اسلام اور احمدیت ہی کو عزت ملی نگاہ سے دیکھا جائے گا۔ اور خدا تعالیٰ میں یہ قدرت ہے کہ وہ ہماری زندگیوں میں یہ نظارہ دکھلا دے۔

پس میں احمدی نوجوانوں سے یہ کہتا ہوں کہ اپنی زندگیوں کو خدمت دین کے لئے وقف کر دو کہ تمہاری تمام دینی اور دنیوی عزتیں اس کے ساتھ وابستہ ہیں۔ یاد رکھو جب فتح و نصرت کا وقت آئے گا تو اس وقت معزز دینی ہوگا جس نے دین کے لئے اپنی زندگی وقف کر رکھی ہوگی۔ وقف زندگی ہمارا خدا پر کوئی احسان نہیں ہے۔ جس طرح خدا کو ہمارے مالوں کی ہزرت نہیں اسی طرح اسے ہمارا کی جانوں کی بھی کوئی پروا نہیں ہے۔ اگر ہم اپنی جانیں خدا کے لئے وقف کرتے ہیں تو یہ خود ہماری خوش قسمتی ہے۔ دین کے لئے اگر کسی قربانی کی ہمیں توفیق ملے ہے تو اسے ادا نہ کرنے کا محض فضل اور احسان سمجھو اور ہمیشہ یاد رکھو کہ نہ صرف دین میں بلکہ دنیا میں بھی سچی اور صرف دینی معزز ہوگا جس نے اپنی زندگی خدا کی راہ میں وقف کر دی۔

محترم صاحبزادہ صاحب نے اپنی بہانیت ایمان اخروز تقریب کے اختتام پر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ملفوظات میں سے ایک بہانیت روح پرورد اور وجد آخرین اقتباس پڑھے پڑوش اور سوزوں و نرازیوں پر پڑھا کہ سنا جا جس سے حاضرین مجلس پر ایک وجد کی سی کیفیت طاری ہو گئی۔

محترم صاحبزادہ صاحب کے اس والدہ انگریز خطاب کے بعد محرم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اعلاٰ نئی دہلی محترم میاں عبد الرحیم احمد صاحب وکیل اعظم اور محرم سید داؤد احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ نے نماز شکر گانہ کی نفاذ اور مستحق اظہار خیال فرمایا۔ اور ضروری امور کی وضاحت کی۔

### مشرقی پاکستان میں طوفان سے چار احوال دکھلائے

کوئٹہ ۵ اپریل۔ یہاں جو ابتدائی اطلاقات برصوں ہوئی ہیں ان میں بتایا گیا ہے کہ یہاں شام کو ہلکا سے جنوں چھٹی ایک طوفان سے چار افراد ہلاک اور متعدد زخمی ہو گئے۔ تین زمینوں کی حالت خراب بیان کی جاتی ہے۔ یہ طوفان رنگپور اور لالہ پور کے علاقوں کے درمیان آیا تھا۔ اس علاقے کے دو گاؤں جنوں رام پور اور خیر پور میں سب سے زیادہ نقصان پہنچا۔ جہاں کئی سوکان گرنے یا ان کی چھتیاں اڑ گئیں۔ لالہ پور کے ٹیٹن کی عمارت کو بھی شدید نقصان پہنچا۔

طوفان کی اطلاع ملنے ہی کو ہلاک و زخمیوں کو سب ڈیڑھ بجے کے بعد اطلاع پہنچ گئی۔ اور ڈھیروں کو لے کر رات گئے کہ ہلاک و زخمیوں کو جنس ہسپتال میں داخل کر دیا گیا ہے۔ ضلع کے دیگر سرساحی علاقوں نے بھی طوفان زدہ علاقوں کا دورہ کر کے امداد کامیابی بنا دی ہے۔ شروع کر دیا۔

### کانٹنٹا کے فوجد کی جانب سے اقوام متحدہ کی فوجوں کی اعطیہ

ہوائی اڈا کو دھکنے میں خالی نہ کیا گیا تو عوام اس پر ہلکا جولا بیٹے

الزبتہ دلہ ۵ اپریل۔ کانٹنٹا کے صدر شہر میں نے اعلان کیا ہے کہ انہوں نے اقوام متحدہ کی اعطیہ میٹھی دیا ہے کہ وہ الزبتہ کے ہوائی اڈے کو دھکنے کے اندر خالی کر دے ورنہ کانٹنٹا میں لوگوں میں کہا جائیگا کہ ہوائی اڈہ پر ہلکا جولا بیٹے کے قبضہ کو کیا جائے

مشر شہر شہر نے مزید کہا کہ کانٹنٹا کی تمام فوجوں کو تیار رہنے اور عام لام بندی کا حکم دے دیا گیا ہے۔ یہ اقدام لام شدت درت لانا اور میں اقوام متحدہ کے سویڈن کے دستوں اور کانٹنٹا کی فوجوں کے درمیان ایک جھڑپ کے بعد کیا گیا ہے۔ مشر شہر شہر نے اپنی فوجی تقریر میں کہا۔

اس زانی میں سویڈن کے دستوں نے کانٹنٹا کے پچیس ہائیڈرو پلانٹ کو گرفتار کر لیا۔ اور مختیار چیمبر کو انہیں چھوڑ دیا۔ جنگ کی حالت ہے اور غیر ملکی فوجوں کی طرف سے علاقائی سالمیت کی خلاف ورزی ہے۔ مشر شہر شہر نے الزبتہ دل کے عوام پر زور دیا کہ وہ یہاں اقوام متحدہ کے میڈیکل کیمپ کے سامنے مظاہرہ کریں۔ الزبتہ دل شہر میں مسلح پولیس گشت کر رہی ہے اور تمام اہم مقامات پر فوج دستے تعین کر دیئے گئے ہیں۔ ہوائی اڈے کے قریب جس جگہ گزشتہ ہفتے ہوائی فوج دستوں کی آمد پر گڑبگڑ ہوئی تھی۔ وہاں کانٹنٹا کی فوجیں اور سویڈن کے دستے ٹھہر گئے ہیں۔ مسلح پولیس کو ایک دوسرے کے سامنے سامنے کھڑے ہیں۔ شہر سے ہوائی اڈے کو جانے والی ٹرک پر اقوام متحدہ کی فوج میں سویڈن کے دستوں اور کانٹنٹا کی فوج نے اس ٹرک پر ٹریفک رک گئی ہے۔ الزبتہ دل میں پولیس دستے اقوام متحدہ کے میڈیکل کیمپوں کے قریب چوک میں تعین ہیں اور فوجی سرنگوں پر ٹرک کھڑے کر دئے گئے ہیں۔ ہوائی اڈے کے قریب رہنے والے روپوش باشندوں کو ان کے گھر میں نظر بند کر دیا گیا ہے۔

کانٹنٹا کے صدر کا سادہ پرنے کا پورٹریٹ دل میں اعلان کی کہ کانٹنٹا کے مختلف میڈروں کی یہ کانفرنس اس سے کانٹنٹا کے ہوائی اڈا کو مینا میں شروع ہونے والی تھی اسے غیر مین عرصہ سے متوی کر دیا گیا ہے۔ اعلان کے مطابق یہ فیصلہ کا جیٹا اور شمالی کانٹنٹا میں فوجی صورت حال کے باعث کیا گیا ہے۔

دیں اشتاب ایک باذوق ذریعہ نے تیار ہونے کی حکومت کے کانڈراچیت جنرل جوہر اور مشرقی کانٹنٹا میں و سماجی حامی فوجوں کے کانڈراچیل ڈکٹر منڈل کے درمیان اہم فوجی بات چیت ہوئی ہے۔ تمام پورٹریٹوں میں سرکاری حکمرانے اس بات چیت کی تصدیق یا تردید کرنے سے انکار کر دیا ہے

### برآمدی تاجروں کی رجسٹریشن کے حکم ترمیم

کراچہ ۵ اپریل۔ وزارت تجارت، اعلان کیا ہے کہ آئندہ خاص اشیاء کی برآمد کے لئے تاجروں کو وہ اشیاء برآمد کرنے کی اجازت ہوگی جن کو خاص طور پر ان اشیاء کا برآمدی تاجر رجسٹر کیا گیا ہو۔

اس سے پہلے کوئی برآمدی تاجر ہر چیز پر آمد کر سکتا تھا۔ لیکن اب بعض برآمدی اشیاء کا حکم ہوا ہے۔ جن کی ایک تمام کے لئے منفی حکم میں ترمیم کر دی گئی ہے۔ سابق حکم کے مطابق برآمد کے لئے کچھ تاجر کی درخواستیں منظور یا مقرر کرنے یا مقرر نہیں ہونے کے لئے اختیار کر دیا گیا ہے۔ وزارت تجارت کے جانے سیکرٹری مشر نے جی رٹھانے تیار کیا کہ ترمیم شدہ حکم کا اطلاق خاص اجناس مثلاً پٹا، سٹارٹ، کھینوں کا سامان، کھادوں اور خام ادن پر ہوگا۔

### افغانستان دونوں ریڈیو سٹیشن قائم کرے گا

پشاور ۵ اپریل۔ مسلم برادری کے افغانستان حکومت پاکستانی سرمد کے توجی علاقوں میں چھ امراتے اور توجی کے قریب دونوں ریڈیو سٹیشن قائم کرنے والے ہیں۔ مسلم برادری کے قابل دید بولے کیٹنٹا شہر کے سسر براہ مرطعات رائٹ نے ریڈیو سٹیشنوں کے لئے سو زین مقامات منتخب کرنے کے لئے سرمدی صوبہ پہنچ گئے ہیں

**اہل اسلام**  
**کس طرح ترقی کر سکتے ہیں**  
**کارڈ اپنے پر**  
**مفت**  
**عبدالرشاد دین سکندر**  
**(دکن)**



### ایران پاکستان کے ساتھ ثقافتی و تجارتی تعلقات کو مزید ترقی دینا چاہتا ہے

نئے ایرانی سفیر کی طرف سے دونوں ملکوں کے درمیان وفد کے تبادلے پر زور دیا گیا ہے۔ پاکستان میں ایران کے سفیر آقائے نوری استغدیاری نے گل میں کہا کہ ایران اپنے ہمسایہ ملک پاکستان کے ساتھ موجودہ ثقافتی اور تجارتی تعلقات کو مزید ترقی دینے کا خواہشمند ہے۔

### پاکستان میں کوئی اور بھی یونیورسٹی کے ذریعے

کوئی اور یونیورسٹی نہیں ہوگی۔ پاکستان میں کوئی اور بھی یونیورسٹی کے ذریعے پاکستانی طلبہ کو آئندہ دینی تعلیم دینے کی پیشکش کی ہے۔ متعلقہ پاکستانی حکام کو یونیورسٹی کے ذریعے سے نئی یونیورسٹی کے ذریعے سے آگے روکا گیا ہے اور وزارت اعلیٰ کے انتخاب میں تعاون کی اپیل کی گئی ہے۔

### پاکستان اور امریکہ میں قرضے کا سمجھوتہ

واشنگٹن، ۶ مارچ۔ کل یہاں پاکستان اور امریکہ کے قرضے کے ایک سمجھوتہ پر دستخط کیے گئے جس کے تحت پاکستان روٹ مٹاؤ کے تحت امریکی قرضے کے عوض سے امریکہ کے سرکاری فنڈز سے چوتھوں لاکھ ڈالر کی رقم حاصل کرے گا۔

سمجھوتہ پر پاکستانی سفیر عزیز احمد اور واشنگٹن کے دو اہم مذاکرے کے صدر میرزا نذیر نے دستخط کیے۔ اس قرضے سے امریکہ میں جنگ اور روٹ مٹاؤ کرنے کی جدید مشینری خریدی جائے گی۔ حکومت پاکستان امریکہ سے سامان خریدنے کے لئے اس قرضے کے عوض درآمدی لائسنس جاری کرے گی۔ قرضے کے سمجھوتے کا شرائط کے تحت ملحقہ سرکاری کار پاکستان کی صنعتی مینافیکچرنگ اور پوریشن کے ذریعے کان کنی کے جنگ کی مشینری کے لئے رقم دیں گے۔

### دہلی آمد کے نیک جو امریکی حکومت کا

قرضے جاری کرنے والا ایک ادارہ ہے کے ایک بیان کے مطابق پاکستان جینیٹیکل سائنس کا ادارہ دہلی کے گورنمنٹ کے زیر نگرانی کے امریکہ کے گورنمنٹ کے قرضے کو دی جائے گی۔ قرضے سے اس سامان سے پاکستان کی روٹ مٹاؤ کے مشینری کے متعلق سالانہ روٹ مٹاؤ کے پروگرام پر جاری کی پاکستان کے خالصتاً تجارتی مقاصد کے لئے درآمد آمد کے نیک کی طرف سے یہ پھیلا قرضے

واشنگٹن، ۶ مارچ۔ گینٹ میگزین میں ایٹلے فاروق نے آج شام دیہیو پاکستان سے ایک تشریحی تقریر میں کہا کہ امریکی وزارت کی ادارتوں کے تنظیم اور کام جدید طریقہ پر لانے کے لئے جو اقدامات کیے گئے ہیں ان کو وہم سے حکومت کو ایک کو روڈ ویس سالانہ قیمت ہو چکی ہے، سڑک مواصلت کے نیک کی ایک چار ہزار امریکی ڈالروں پر بدعنوانی اور رشوت ستانی کا جرم ثابت ہوا ہے جو سرکاری ملازم کام کرنے کی صلاحیت نہیں رکھتے تھے انہیں بطرف کر دیا گیا ہے۔ سفیر فاروق نے کہا کہ سرکاری ملازموں کو یہ بات سمجھنی چاہیے کہ انہیں قانون و قواعد کی اس طرح پامنا کی جانی چاہیے جیسے عام تہذیبی کوئی ہے۔

### بقیہ صفحہ اول

صدر ایوب نے کہا کہ امریکا میں امریکا میں سرگرمیوں کو اس کا تعلق نہیں ہے۔ زریں کی سیکورٹی کو متاثر نہ کرنے کے لئے سرگرمیوں کو روکا جائے گی۔ یہ سیکورٹی کے تحت ہے۔ اس میں آمدنی کو تو پورے طور پر رکھا گیا ہے۔

نصیب نہیں ہوتا اور ان میں بی بی صدر آبادی خوب سرگرمیوں کے لئے ہے۔ مردم شماری کے اندر ان کے لئے کے مطابق آبادی میں جس رفتار سے اضافہ ہو رہا ہے اس کے پیش نظر اس مسئلہ کو بحیثیت اور برصغیر کے لئے ہے۔

آپ نے کہا کہ سرگرمیوں پر ادارہ میں اضافے کے لئے پوری تدبیر کے ساتھ کوشش نہیں کی جا رہی لیکن اس مسئلہ میں نمایاں نتائج نہیں حاصل ہو سکتے ہیں جب پوری توجہ اور عزم کے ساتھ ملکر کام ہو گا تو اس میں بڑھا ہوا طبقہ بھی پیدا ہو گا۔

پورے طرح سرانجام دے گا۔ فیڈریشن کے ایوب خان نے کہا کہ مضمون کے بعد سالانہ معرکہ خیز نتائج کا جب سے اقتصادی کونسل نے اس مضمون کی سرپرستی کی ہے۔ اس کے بعد ادارہ پر پوری توجہ دی جا رہی ہے۔

صدر ایوب نے قومی زندگی میں ترقیاتی مقاصد کی اہمیت پر زور دیتے ہوئے کہا کہ میں سمجھتی ہوں کہ اس وقت کے حالات میں ایسی سرگرمیوں کی ضرورت ہے جو کہ پاکستان کی ترقی کے لئے مفید ہو سکیں۔ ان کے لئے حکومت کو مدد دینی اور نیکوں کو قومی مسائل سے واقفیت حاصل کرنی ہے۔

### تشریح نو

۱۹۵۰ء سے ۱۹۶۱ء تک  
طبعی دنیا کی یہ دو اہم صدیوں کا سال  
ہے خاصیت کے ساتھ ساتھ جل رہی ہے  
ہزاروں شہنشاہ ہو چکے ہیں۔  
بے شمار لاشیں خطوط موصول ہو رہی ہیں۔  
جملہ شہنشاہات کوئی خواہ کب سے ہر ایک  
دین، نصف دن و ماہ کی کوئی کوئی شہنشاہ،  
پیشاب کی کثرت جو کہ زردی اور عام جسمانی کمزوری کا  
بعض طبی ترقیاتی اور ترقیاتی علاج  
مکمل کورس چار روپیہ ہے۔

### ناصر وولخانہ رجسٹروں کو بل زار بلوچہ

### درخواست جمع

میری مشورہ ان اداروں کی جو فی جی اے انٹرنیشنل  
دفتر سے خطرناک قسم کے ٹائیفائیڈ بخاری میں مبتلا ہے  
ادویات حالت زارہ ٹائیفائیڈ موت اختیار کرتی ہے  
بعض ملاح لاک پور کے زائرین ہسپتال میں داخل ہوئی  
لیکن چند دن کے علاج کے بعد انہوں نے علاج تیار  
دیگر جواب دے دیا ہے اب وہ سول ہسپتال میں  
زیر علاج ہے احباب کی خدمت میں دردمندانہ  
درخواست دہا ہے کہ انہوں کو لگائے جانے والے نقل سے بچنے  
کو سمجھتے ہوئے انہوں کو علاج فرمائے۔ آمین  
خان رفیق اور بھٹی درستی

### ایک ضروری جلسہ

موضوع: بروز جمعہ مسجد احمدیہ گوجرانوالہ میں بعد نماز مغرب  
جلسہ خدام الاحمدیہ گوجرانوالہ کے زیر اہتمام ایک تربیتی جلسہ منعقد ہو رہا  
ہے جس میں قائد مقامی اور مکرم میر محمد بخش صاحب ایڈووکیٹ امیر جماعت  
گوجرانوالہ، خدام اور عام احباب جماعت سے خطاب فرمائیں گے،  
تمام احباب جماعت اس جلسہ میں شامل ہو کر مستفید ہوں گے۔  
ناظر اصلاح و ترقی خدام الاحمدیہ

تذکرہ باری کے طوفان سے چار پچھ لاکھ  
ڈھاکہ ہر پہل کو بلا سے چار پچھ لاکھ  
رام پور میں ڈال باری کے طوفان سے ایک مکان  
گر گیا اس حالت میں چار پچھ لاکھ اور پچھ  
شعبہ کوئے ہلاک شدگان کی عمریں چار سے بارہ  
سال تک تھیں ڈیڑھ گھنٹہ کوئٹہ کے بیان کے  
مطابق ہزاروں بچے، اور نذر باری کے سمونی طوفان  
کا زور سے سسکے آپ نے ان اطلاعات  
کی تردید کی کہ جن کو مایوس امید وسیع ملامت  
زالہ باری سے متاثر ہوا ہے

رجسٹر اہل نماز ۵۲۵